
tako izpije, da ondi po 100 in 100 let nič prave-
ga ne^ raste. 

Četrti nauk pravi: silno škodljivo je drevo 
klestiti ali obsekavati. Izgovor za obsekavanje, 
da gospodar veliko stelje potrebuje, ni tako po­
polno resničen, da bi zarad tega morali gozdi 
konec jemati. Res je, stelje je treba, toda za 
stoljo se zamore obrniti mnogo tvarin tako, da ni 
neizogibno potrebno drevje klestiti in gozde pokon­
čavati. Nakleščena stelja je zarad škode, ki se 
je gozdu storila, neizmerno draga, pravo zaprav­
ljanje in lehkomišljena potrata, ki bo, če ne očeta 
ali sina, gotovo vnuka nemilo kaznovala. In na­
posled, ali ni velika neumnost, ako za volj gnoja 
gospodar svoj gozd na nič spravlja med tem, ko 
mu n a j b o l j š i gnoj, namreč gnojnica, po nemar­
nosti na stezo odteka? 

Peti nauk: nikoli se ne smejo uavrtati dre­
vesa, da bi, kakor iz soda, tekla smola iz njih. 
S tem se pokonča gozd. Tu in tam so roparji 
smolarji, ki nalašč navrtajo vsako drevo, v kate­
rem slutijo smole kaj ; občine pa so prem«lo umne 
ali preveč zanikerne, da bi se krepko zoperstavile 
roparskemu smolarstvu. 

Šesta zapoved: silna potreba je, da se vsako 
v gozdu posekano drevo nemudoma olubi, obeli 
ali oklesti in odsekane veje brž iz gozd« spravijo, 
da se lubadar ali knaver v njem ne zaredi. Straš­
na je škoda, katero gozdem ta mrčes dela. Treba 
je tedaj posekano drevo brž iz gozda spraviti, 
drobne veje za steljo odsekati ali za kurjavo v 
šopke (pušlne) povedati, debele pa tako rahlo na 
skladovnici ali na natolju zložiti, da se hitro po­
sušijo. — To je 6 glavnih, res zlata vrednih res­
nic, če si njih gospodarji dobro zapomnijo in se 
vrlo po njih ravnajo, sicer pa tudi celi koši goz­
dorejskih postav ne pomagajo nič, če tudi k vsakemu 
drevesu žandarja postavijo. Celo ljudstvo mora 
sprevideti veliko imenitnost gozdov za svoje potrebe, 
za svoje dohodke, za varstvo gorskih strmin, za 
vzdrževanje polju potrebne vlažnosti in prijetnega 
podnebja (klima). Kder tega razuma ni, tam tudi 
najboljše postave ničesar ne zdajo in tam bodo še 
vnukov vnuki preklinjali nespametno gospodarstvo 
svojih predočetov! 

Šest zlatih resnic glede" gozdarstva. 
II. Dragi nauk pravi: brž ko je les v gozdu 

posekan, treba je skrbeti, da drug izrastc; vsaj se 
tudi na polju vsako leto mora skrbeti za novo setev. 
Ni pa zadosti že to, da se nov zarod zaseje, am­
pak treba je skrbeti tudi za to, da se zasejano 
ohrani. Dokler drevje mladega gozda ni toliko 
od zemlje odrastlo, da ga zob paseče se živine 
doseči no more, ne sme nobeno živinče v gozd. 
Ako se to vendar zgodi, je še velika sreča, če v 
kakih 10 ali 20 letih gozd poraste, večjidel pa je 
ves zarod uničen, zlasti v višjih, malo rodovitnih 
hribih. 

Tretji nauk: mlademu gozdu ne sme se nič 
stelje jemati, starim pa le takrat, ko je veter ve­
like kupe listja navejal, ali kjer je gozd močno 
senčnat, da mahii veliko raste in zemljo premokro 
dela, ali kjer listja tako debelo leži, da se seme 
za novi zarod ne more ne sejati pa tudi sadike 
novih drevesc ne saditi zarad preobilne stelje. 
Stelja je odeja, ki po zimi zemljo varuje prehu­
dega mraza, po letu pa presilne vročine in suše 
— ona zadržuje prehitri odtok deževnice in da 
silni nalivi ne odplavajo preveč zemljišča, — ona, 
in to je poglavitna korist stelje, je gnoj drevju. 
Vsako leto namreč raste listje, špičevje in igličevje 
na drevju; ko odpade, strohni, strohnelo pa po­
srkajo koreninice kot živež, ki gre v drevo zopet 
nazaj, da raste in vsako leto debeleje prihaja. 
Skušnje kažejo, da taisti živež v onem času, ko 
je drevo za posek dorastlo, vsaj lOkrat skozi 
drevesa okoli gre. Zato ni lehko gozdu kaj bolj 
škodljivega, kakor če se mu stelja ropa, katera 
je drevju, ki ne more samo od zraka in vode 
živeti, glavna hrana. Roparji stelje so krivi, če 
drevje pod zlo gre in da se tudi gozdno zemljišče 

Gospodarske stvari. 

M. Pomoček. po kterem se dajo madeži 
Crnic, črešenj, črnega vina itd. iz platuiue od­
praviti. Mnogo gospodinj ve, da se madeži, ki 
so po črnicah, črešnjah ali po črnem vinu v plat­
nini nastali, z žveplom iz nje odpraviti dajo. 
V ta namen se navadno tisto mesto, kjer je v pe­
rilu madež, namoči in pod njega goreča žvepljen­
ka ali žvepljeni klinček podrži. Vzrok, da madeži 
izginejo, je žvepljena kislina, ki se pri žganju 
žveplja razvezuje in v zrak vzpuhti. Dosti bolj 
lahko bi bilo to čiščenje, če bi žvepljena kislina 
bila že v vodi zadržana, v ktero se madež v plat­
nu pomoči. Taka voda bi bila tudi za beljenje 
slame jako priležna. In taka tekoča žvepljena 



kislina se da tudi prav lahko na Bledeči način 
napraviti. Vzame se v ta namen blizu pintna 
steklenica z precej široko luknjo. Nalije se ste­
klenica za polovico z čisto vodo in potem se nad 
njo košček žveplja na konec železne svile (drota) 
nataknjen sožgč. Luknja ee mora rahlo zatekniti. 
Ko žveplo zgori, se pa luknja trdno zatekne in 
voda v steklenici močno pretresa. Kmalu se voda 
žvepljene kisline navzame in jo več časa v sebi 
vzdrži. Z toto vodo se dajo omenjeni madeži brez 
vse težave izprati. Kdor hoče vodo bolj močno 
imeti, mora le gori omonjeni način žvepljenja vode 
večkrat ponoviti. Taka voda se v dobro zamašeni 
steklenici dolgo časa hraniti da. 

Nova postava o varovanju zverjadi na Šta­
jerskem prepoveduje streljati jelene od 15. okto­
bra do 24. junija; košute in jelenČice od 1. janu­
arja do konca avgusta; divje koze od 15. decem­
bra do konca julija; srnjake ali srnece od 1. 
februarja do konca maja, srnice in srničice od 
1. februarja do konca septembra, z a j c e od 15. 
j a n u a r j a do k o n c a a v g u s t a ; nadalje prepo­
veduje streljati velike divje gorske peteline, škar­
je vce ali ruševce (male divje peteline) od 1. marca 
do 15. septembra, divje ali gorske kokoši in škar­
jevke pa celo leto; jerebice, velike ali gozdne je­
rebe (leščerke, orehovke) bele jerebice, skalne je­
rebe, divje golobe, prepelice in kljunače od 1. 
februarja do konca julija; divje gosi, divje race 
in liske (tukalice, plazke) od 1. marca do konca 
junija. — Kdor v prepovedanem čaeu zverjad 
ustreli, plača, od okrajnega glavarstva obsojen, po 
5—25 in slučajno do 200 fl. kazni v ubogo kašo. 
Tudi prodajalci prepovedane zverjadi zamorejo 
jednako ostro kaznovani biti. 

skem polju, v Vitanju. 21. jnl. v Bučah in v 
Brenjskigorci. 22. jul. v Ivniku, pri sv. Heleni pri 
Šmarji, pri sv. Mohorju, pri sv. Magdaleni v Mari­
boru, v Orešju pri Brežicah. 

Nekaj o letošnjem bčelarstvu. Zavolj maj­
nikovega deževja so letos bčelice nekoliko oslabele 
in so iz prva malo rojile. Celi mesene maj, ki 
je v drugih letih bil najboljši čas za bčele, se te 
drobne stvarice skoro nič niso rojile. Meseca junija 
postalo je bolje. Nekteri imajo že mnogo mladičev, 
tu pa tam že po 2 nova roja iz jednega starega. 
Dobro bi bilo, ko bi bčelarji stare koše ali panje 
začeli popuščati in se poprijemati novih, ki se dajo 
razložiti in zopet zložiti. Pri teh koših se da no­
tranjo delo pregledati brez nadlegovanja bčel, tudi 
bolezen ali kaka druga nezgoda v košu se da 
brž odpraviti. Najbolj hvale vredno tukaj pa je 
to, da ni treba pri razdiranju bčel moriti z žvep­
lom, ker jih lehko združi s tistimi bčelami, katere 
nameni dalje ohraniti. Podpisani ima takih košev 
v svojem bčelinjaku s slamnatimi in leseuimi sto­
jalu in ležaki in mlade bčele, ki kaj rade na pašo 
letajo. Radoslav Rižnar. 

Sejmovi. 17. jul. v Dobjem, na Muti, v Oplot­
niči, v Beračah, v Šavnici v fari sv. Ane na Kreui­
pergu. 20. jul. v Arvežu, pri sv. Marjeti na Drav­


